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Istruzioni: | problemi vanno dapprima svolti per esteso nei fogli protocollo a quadretti.
Successivamente, per ciascuna domanda, si richiede si riportare negli appositi spazi su questo foglio:

i) (ove possibile) la grandezza incognita richiesta espressa simbolicamente in funzione delle
grandezze date, e

ii) il corrispondente risultato numerico, con il corretto numero di cifre significative e le unita di misura
appropriate

1) Un blocco di massa m = 1.5 kg ¢ inizialmente appoggiato contro una molla su un piano privo di
attrito ed inclinato di 8 = 30 °rispetto all’orizzontale. La molla ha costante elastica k= 1800 N/m.
Il sistema si trova in equilibrio nel punto indicato con O in figura. Successivamente, la massa viene
premuta contro la molla, in modo da comprimerla di una lunghezza Ax = 7.5 cm, e poi lasciata
libera.

Si calcoli la distanza D (rispetto ad O) che verra percorsa dal blocco lungo il piano inclinato prima

di fermarsi.
K _ )Ax

i)D= /Ww)u( i) D= 61,4 =

2) Un liquido ha viscosita n = 2.5 P (ove P sta per Poise, unita di misura della viscosita nel sistema
cgs e la conversione in unita SI ¢ data da 1 P =0.1 Pa-s). Tale liquido scorre con flusso laminare e
stazionario in un tubicino orizzontale clindrico, di lunghezza / = 50 cm e di raggio R = 7.0 mm,
con una velocita media v, = 6.5 c/s. Determinare:

a) La portata Q del flusso del liquido viscoso.

ho=_ TR 4, iho=_ 10 /s

b) La differenza di pressione 4p = pa- p» tra I’ingresso (a) e 1’uscita () del tubicino.

8 vawe 2F
i) dp = ’“‘PE’?—_“ iyap = 4,33 10> Ta




3) mg =200 g di ghiaccio a Ty= 0°C vengono posti in m, =200 g di acqua a T,= 20" C. Si ricorda
che il calore latente di fusione del ghiaccio vale Ky= 80 cal/g e che (per definizione di caloria) il
calore specifico dell’acqua vale ¢ =1 cal/g/°C, con 1 cal =4.186 J.Tascurando la capacita termica
del recipiente in cui I’acqua & contenuta e gli scambi termici con I’ambiente esterno, determinare:

a) La temperatura finale di equilibrio 7. del sistema.

L= il c;(la facc(o” Mon S0 fgm{,{g COWP@/WW“{(T]_ I = 0 °C

b) La massa my di ghiaccio fusa all’equilibrio.

_C Wa Ta. -
i) my = KL ii) my= 50 c(g)/

¢) Sela massa d’acqua inizialmente fosse stata di m’, = 1000 g, allora il ghiaccio si sarebbe fuso
completamente. Quale sarebbe stata la temperatura di equilibrio 7"’ in questo caso?
CWa Ta, = K} 3
D= ¢ (wma' y u,‘t%) .= 33C

hanno capacitd C; = 1.0 uF e C2 =2.0 uF, |
mentre i due resistori hanno resistenze |
Ri=10QeR2=20Q. ‘

4) Nel circuito in figura, i due condensatori I

Il sistema di condensatori e quello di
resistori sono entrambi connessi a una
batteria in grado di erogare una differenza

di potenziale AV =30 V. /\/\/\ , J\/\/L

Determinare:

a) la capacita equivalente C del sistema di condensatori:

Lot 2 2 T
hC= C1LC7,) = 3G ic=_ 06 M

b) laresistenza equivalente R del sistema di resistori

DHR= Ri+ Rz i) R = 2 Lk

¢) lacarica Q; immagazzinata nel condensatore Ci:

o = Qz=@eﬁ = Cog- IV ivo, = 20 /MC

d) la differenza di potenziale A4V; e AV ai capi rispettivamente del condensatore C; e C> :
Q

)4V, = {/Q iyav, = O V
Qr/ . G

A= UG /Cz iyav; = 40V
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